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Тема выступления
Воспитание творчеством
Творчество – явление сложное, комплексное, обусловленное многими социально - педагогическими и психофизическими предпосылками. Учить творчеству,  по мнению И.П.Волкова – это,  прежде всего,  учить творческому отношению к труду, воспитывать не потребителей, а активных строителей жизни.  Проблемой развития самостоятельности и творчества, вопросом развития способностей и склонностей школьников во внеурочное время И.П. Волков занимался с 1952 года.
Идея воспитания творчеством принадлежит ленинградцу Игорю Петровичу Иванову, теперь профессору и доктору педагогических наук.  Он получил философское образование, был учителем в школе, работал в ЦК ВЛКСМ и с середины 50-х годов стал заниматься методикой воспитания, но не в одиночку, а с группой учителей и вожатых Ленинграда.  Они вместе обсуждали педагогические изобретения Игоря Петровича, тут же применяли их в своих школах и с удивлением обнаруживали, что дети меняются.  Игорь Петрович поражал всех своей начитанностью, новизной взглядов, верой и вдохновением; успехи окрыляли учителей, будущее их работы казалось им значительным, и они называли себя «Союз энтузиастов». Союз этот существовал три года.  Круг идей определился, они были отработаны настолько, что можно было от разрозненных опытов переходить к широкому эксперименту. Так была создана  Коммуна юных фрунзенцев (КЮФ). Она впервые показала себя на большом летнем сборе в Ефимовском районе Ленинградской области.  Говоря нынешним языком, это был лагерь труда и отдыха школьников, но в то время таких лагерей почти не было.  Коммунары работали в колхозе и вели себя так, что все вокруг спрашивали: «Откуда таких ребят набрали?» Этот вопрос всегда потом сопровождал коммуну.  Они действительно казались необыкновенными, 14-летние и 15-летние ребята.  Абсолютная доброжелательность.  Готовность прийти на помощь.  Веселый настрой.  Выдумки, сюрпризы, розыгрыши.  Доброе отношение к старшим друзьям...  С первых дней ею руководили педагоги И. П. Иванов, Л. Г. Борисова и методист Дома пионеров Ф. Я. Шапиро. 

Обычно воспитатель видит результат своей работы через 10, 20 лет, если вообще когда-нибудь видит.  Да и как его определить?  По должностям и успехам воспитанников?  Да и верно ли это – относить результат сегодняшней работы в такое далекое будущее?  Дети-то живут сегодня, а не в будущем...  Мы много раз пытаемся  найти критерии воспитательной работы, составляем  списки признаков, но обычно исходим из того, что делает воспитатель, а не из того, что он сделал, что он получил.  Вроде бы ничего он и не получает – нет конца воспитательной работе, нет, так сказать, продукта, не детьми же отчитываться.  Но работа без конца, без результата и, следовательно, без цели – малопродуктивна. А воспитатель должен видеть сегодняшний и совершенно определенный результат.  Должна быть практичная и ясная сегодняшняя цель, точный сегодняшний образец, сравнивая свои успехи с которым воспитатель мог бы сказать себе «да» или «нет», получилось у него или не получилось. 

 У каждого из нас для всякого дела есть образцы в голове, которые позволяют нам безоговорочно судить, получилась работа или не получилась.  От воскресной прогулки за город до проекта нового города – мы про все можем сказать, получилось или не получилось. 

Как только появилось представление о результате работы, вся она приняла совершенно новый характер: каждый обрел ясную цель, появился образ-эталон, без которого воспитывать очень трудно.  Образ, а не список качеств, потому что педагогика – не будем забывать – искусство, а искусства нет вне образов.  Не случайно именно «Педагогическая поэма» стала руководством для воспитателей: в ней есть образ цели, есть привлекательный эталон. 
Нужна нацеленность  на результат, а не на повторение методов, пусть и отличных.  Не то стало важным, что провели с детьми, а что получили.  Не то важно, что делали, а что сделали. 
Учитывая вышеизложенные моменты, в 2006-2007 учебном году в 5 классе в рамках математического кружка нами была создана «Лаборатория  творчества».  В этом  учебном году  мы продолжаем работу в нашей лаборатории. Теперь с нами работают учащиеся   3,  5,  6  и 9 классов. 

На занятиях кружка  мы стали применять  форму работы,  которую  назвали  «Развиваем  творчество. Воспитываем творчеством». На первом этапе работы нам предстояло выполнить проект: «Украсим мир вокруг». Для его осуществления была выбрана техника оригами – искусства складывания любых фигурок из квадратного листа бумаги без использования ножниц и клея. Успешно пройдя первый этап в 2006-2007 учебном году,  мы перешли к следующему этапу,  на котором используем более сложные формы и образы оригами. В настоящий момент мы осваиваем моделирование композиций на круглых основах:   сфере, полусфере и  готовимся к созданию бумажного кукольного театра.

 Организуя обучение в «Лаборатории творчества», мы ис​ходили из следующих положений (представим их в обобщенном виде):
1.   Обучающийся, и тем более ученик 3 – 6  класса,  не может соз​дать оригинальный конкретный продукт, не имея необходимых для этого знаний, умений и навыков. Следовательно, практиче​ские задания ему надо давать такие, которые опирались бы на уже имеющиеся у него знания, но так, чтобы испо​льзовать их при этом как можно полнее.
       2.  Работы должны выполняться грамотно. Грамотность - это правила. Знание правил и умение применять их на практике дают мастерство. Мастерство — это квалификация. 
3.   Младший школьник, в отличие от взрослого, самостоятельно не может сделать грамотно многоплановую творческую работу. Даже если он и повторит за учителем все правила, которые  нужно соблюдать при выполнении работы, на практике все же он их все равно выдержать не сможет. Следовательно, если только  объяснить задание и этим ограничиться, работа будет сделана с  нарушением правил, а этого допускать нельзя.    Поэтому твор​честву в начальный период нужно учить постепенно, т. е. вы​полнять работу с элементами творчества.
4.  Творческую деятельность школьника мы рассматриваем в совокупности с самостоятельной и не проводим резкой грани между ними, так как они тесно взаимосвязаны и одно спо​собствует развитию другого. Самостоятельность ученика у нас проявляется в том, что он сам выбирает задание, сам определяет форму изделия, объем работы. Без такой самостоя​тельности сколько-нибудь серьезно о творчестве говорить, пожа​луй, нельзя. А творчество в нашей работе проявляется в том, что при единой для всех теме ученик создает оригинальное изделие с соблюдением изученных правил. Так что тема и правила исполнения работы едины для всех, а ва​риант работы ученик делает свой.
После определения узловых вопросов перед нами стояла, пожалуй, самая трудная часть работы — подбор и разработка конкретных практических заданий, работ, изделий: моделей, макетов.  Занятия  предполагают тесную связь между теорией и практикой. Для усвоения выбраны такие узловые теоретичес​кие сведения, знание которых необходимо для изготовления за​планированных изделий. Поэтому темы и наименования практичес​ких работ подбираются с таким расчетом, чтобы можно было пол​нее и всестороннее использовать теоретические знания. А так как одни и те же узловые теоретические вопросы применяются в разных видах труда, то ребята учатся видеть и со временем начинают понимать, какие общие правила лежат в основе решения многих, казалось бы, ничем не связанных между собой практических задач. Такая тесная связь между теорией и практикой способствует эффективному усвоению того и другого.
Выполнение каждой работы занимает от 3 до 5 занятий.  И каждый раз меняются характер и виды труда: 3—5  занятий  с классическими формами оригами,  3—5 занятий  — работа с кусудамами и т. д.  Выполняя различные изделия,  дети постоянно совер​шенствуют свой мыслительный аппарат, такие умственные опера​ции, как анализ и синтез, сравнение, обобщение, учатся соотносить форму и функцию предмета. 
После освоения техникой переходим к разработке композиции. В ее создании могут  принять участие сразу несколько ребят,  причем часто  получаются   разновозрастные группы.    К творческой разработке композиции  подходим  постепенно, основываясь на информации, которую ранее  уже сообщили учащимся и которую надо закрепить на практике. 
Всегда помним о том, что задания, не связанные с ус​военными знаниями и навыками работы с чертежами и схемами, не только бесполезны, но и вредны: могут привести к травме, вызвать стресс, внести разлад в имеющиеся знания и навыки и создать хаос в но​вых  еще не закрепленных. 

Заметим, что в  процессе создания композиции происходит многократное повторение изученных ранее основ (схем, чертежей и т. д.). Причем, оно  не является  монотонным воспроизведе​нием одного и того же, так как  ранее изученный материал повторяется  в новых разнообразных вариантах. 

Многократно повторяя упражнения, ученик закрепляет навык, вырабатывает определенный стереотип. Поэтому сразу  учим правильному, грамотному выполнению работы. Грамота в данном случае — это,  прежде всего,  правила работы с материалом (в нашем случае с бумагой), принципы и способы решения возникших затруднений. В случае же закрепления неправильных навыков в дальнейшем трудно, а иногда и невоз​можно их изменить. Вооружив ребенка рациональными способами  деятельности, мы освобождаем его от длительного пути «проб и ошибок», даем возможность совершенствовать навык, приобре​таем время для тренировки в творческой деятельности. 
Все действия ученика и группы в целом при выполнении работ различных видов полностью  контролируем, даже если навык вроде бы уже и осмыслен. В случае ослабления контроля навык может или исчезнуть совсем, или трансформироваться в непра​вильный.
 Наши ребята  отличаются друг от друга и уровнем умственного развития, и интересами, и способно​стями, и психическими качествами.  Это обязательно учитываем  как при  проектировании процесса обучения, так и в создании творческих работ.

В обязательном порядке участвуем во всех предложенных выставках и конференциях.  Это позволяет узнать мнение окружающих, получить оценку сверстников, учителей и  родителей. Что,  на наш взгляд,  способствует эмоциональному подъему, стимулирует к творчеству. 
Как развивается человек?  В испытаниях, которые устраивает жизнь и к которым он сам безотчетно стремится.  Не случайно дети постоянно испытывают себя в играх, а порой – в опасных шалостях.  Испытание – существеннейшая потребность растущего человека.  Потому что оно требует мобилизации всех наличных сил и еще некоторого сверхнапряжения в «зоне ближайших возможностей» (Л. С. Выготский). 

Известный советский писатель Василий Белов в своей книге «Лад» высказывает такую очень близкую нам мысль: «Каждый ребенок хочет играть, 
т. е. жить творчески. Почему же с годами творчество понемногу исчезает из нашей жизни, почему творческое начало сохраняется и развивается не в каждом? Грубо говоря, потому что мы либо занялись не своим делом (не нашли себя! своего лица, своего таланта), либо не научились жить и тру​диться (не развили таланта)».
Пробудить заложенное в каждом ребенке творческое начало, научить трудиться, помочь понять и найти себя, сделать первые шаги в творчестве 
для радостной, счастливой и наполненной жизни — к этому, по нашему мнению должен стремиться каждый педагог. 
  Спросим себя: а что мы хотели бы от наших вырастающих детей, какими мы хотели бы их видеть?  Да, пожалуй, пусть они и будут такими: участниками жизни, а не наблюдателями ее, и пусть стараются быть лучше, и пусть радуются своему труду и гордятся им – считают себя полезными и нужными людьми.  Пусть будут также полны веры в жизнь и в свое право и способность улучшить ее.  Пусть у них будут добрые глаза, только добрые!

